
2022-2023 学年九上数学期末模拟试卷 

考生请注意： 

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。 

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。 

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1．如图，已知圆锥侧面展开图的扇形面积为 65 cm2， 

扇形的弧长为 10 cm，则圆锥母线长是( ) 

 

A．5cm B．10cm C．12cm D．13cm 

2．将二次函数 2 4 3y x x    通过配方可化为 2( )y a x h k   的形式，结果为（      ） 

A． 2( 2) 1y x    B． 2( 2) 3y x    

C． 2( 2) 3y x    D． 2( 2) 1y x    

3．下列标志既是轴对称图形又是中心对称图形的是（   ）. 

A．  B．  

C．  D．  

4．若抛物线 y＝x2+ax+b 与 x 轴两个交点间的距离为 4，称此抛物线为定弦抛物线．已知某定弦抛物线的对称轴为直

线 x＝2，将此抛物线向左平移 2 个单位，再向上平移 3 个单位，得到的抛物线过点（    ） 

A．（1，0） B．（1，8） C．（1，﹣1） D．（1，﹣6） 

5．随机掷一枚质地均匀的正方体骰子，骰子的六个面上分别刻有 1到 6 的点数，掷两次骰子，掷得面朝上的点数之和

是 5 的概率是（   ） 

A．
1

6
 B．

1

9
 C．

1

18
 D．

2

15
 



6．圆锥的底面半径为 2，母线长为 6，它的侧面积为（     ） 

A．6  B．12  C．18  D．24  

7．如图，在矩形 ABCD 中，对角线 AC，BD 相交于点 O，点 E，F 分别是 AO，AD 的中点，若 AB=6，BC=8，则△AEF

的面积是（  ） 

 

A．3 B．4 C．5 D．6 

8．用相同的小立方块搭成的几何体的三种视图都相同（如图所示），则搭成该几何体的小立方块个数是（    ） 

 

A．3 个 B．4 个 C．5 个 D．6 个 

9．如图，一根 6m 长的绳子，一端拴在围墙墙角的柱子上，另一端拴着一只小羊 A（羊只能在草地上活动）那么小羊

A 在草地上的最大活动区域面积是（    ） 

 

A．9πm2 B．
29

3
πm2 C．15πm2 D．

31

3
πm2 

10．在同一副扑克牌中抽取 2 张“方块”，3 张“梅花”，1 张“红桃”．将这 6 张牌背面朝上，从中任意抽取 1 张，

是“红桃”的概率为（     ） 

A．
1

6
 B．

1

3
 C．

1

2
 D．

2

3
 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11．如图，直线 AB ∥ x 轴，分别交反比例函数 1
k

y
x

 和 2

1 2
( )

k
y k k

x
  图象于 A、B 两点，若 S

△AOB
=2，则

2 1
k k

的值为_______． 



 

12．已知关于 x 的方程 x2+x+m=0 的一个根是 2，则 m=_____，另一根为_____． 

13．如图， O 的半径为2，双曲线的关系式分别为
1

y
x

 和
1

y
x

  ，则阴影部分的面积是__________． 

 

14．由一些大小相同的小正方体搭成的几何体的主视图和俯视图，如图所示，则搭成该几何体的小正方体最多是_____

个． 

 

15．已知正六边形 ABCDEF 的边心距为 3 cm，则正六边形的半径为________cm. 

16．如图，在 Rt△AOB 中，∠AOB＝90°，OA＝3，OB＝2，将 Rt△AOB 绕点 O 顺时针旋转 90°后得 Rt△FOE，

将线段 EF 绕点 E 逆时针旋转 90°后得线段 ED，分别以 O，E 为圆心，OA、ED 长为半径画弧 AF 和弧 DF，连接 AD，

则图中阴影部分面积是_____． 

 

17．已知正方形 ABCD 的对角线长为 8cm，则正方形 ABCD 的面积为_____cm1． 

18．方程 2 3x x 的根是__________． 

三、解答题(共 66 分) 

19．（10 分）如图，一位同学想利用树影测量树高 AB ，他在某一时刻测得高为0.8m的竹竿影长为 1m ，但当他马上



测量树影时，因树靠近一幢建筑物，影子不全落在地面上，有一部分影子在墙上，他先测得留在墙上的影高 1.2CD m ，

又测得地面部分的影长 4.5BD m ，则他测得的树高应为多少米? 

 

20．（6分）如图，AB 是⊙O 的直径，弦 DE 垂直半径 OA，C 为垂足，DE＝6，连接 DB， 30B ，过点 E 作 EM∥BD，

交 BA 的延长线于点 M． 

 

（1）求的半径； 

（2）求证：EM 是⊙O 的切线； 

（3）若弦 DF 与直径 AB 相交于点 P，当∠APD＝45°时，求图中阴影部分的面积． 

21．（6分）用长为 32 米的篱笆围一个矩形养鸡场，设围成的矩形一边长为 x 米，面积为 y 平方米． 

（1）求 y 关于 x 的函数关系式； 

（2）当 x 为何值时，围成的养鸡场面积为 60 平方米？ 

（3）能否围成面积为 70 平方米的养鸡场？如果能，请求出其边长；如果不能，请说明理由． 

22．（8分）已知：点  A 1, 4  和 P 是一次函数 y kx b  与反比例函数
m

y
x
 图象的连个不同交点，点 P 关于 y轴

的对称点为 P' ,直线AP 以及 AP?分别与 x 轴交于点M 和 N . 

（1）求反比例函数
m

y
x
 的表达式； 

（2）若
3

PP' MN
2
 ，求k的取值范围. 



 

23．（8分）综合与探究： 

已知二次函数 y＝﹣
1

2
x2+

3

2
x+2 的图象与 x 轴交于 A，B 两点（点 B 在点 A 的左侧），与 y 轴交于点 C． 

（1）求点 A，B，C 的坐标； 

（2）求证：△ABC 为直角三角形； 

（3）如图，动点 E，F 同时从点 A 出发，其中点 E 以每秒 2 个单位长度的速度沿 AB 边向终点 B 运动，点 F 以每秒 5

个单位长度的速度沿射线 AC 方向运动．当点 F 停止运动时，点 E 随之停止运动．设运动时间为 t 秒，连结 EF，将△AEF

沿 EF 翻折，使点 A 落在点 D 处，得到△DEF．当点 F 在 AC 上时，是否存在某一时刻 t，使得△DCO≌△BCO？（点

D 不与点 B 重合）若存在，求出 t 的值；若不存在，请说明理由． 

 

24．（8分）如图，正比例函数 y
1
=﹣3x 的图象与反比例函数 y

2
=
k

x
的图象交于 A、B 两点．点 C 在 x 轴负半轴上，

AC=AO，△ACO 的面积为 1． 

 

（1）求 k 的值； 



（2）根据图象，当 y
1
＞y

2时，写出 x 的取值范围． 

25．（10 分）某网店打出促销广告：最潮新款服装 30 件，每件售价 300 元，若一次性购买不超过 10 件时，售价不变；

若一次性购买超过 10 件时，每多买 2 件，所买的每件服装的售价均降低 6 元.已知该服装成本是每件 200 元.设顾客一

次性购买服装 x 件时，该网店从中获利 y 元. 

（1）求 y 与 x 的函数关系式，并写出自变量 x 的取值范围. 

（2）顾客一次性购买多少件时，该网店从中获利最多，并求出获利的最大值？ 

26．（10 分）综合与实践 

问题背景： 

综合与实践课上，同学们以两个全等的三角形纸片为操作对象，进行相一次相关问题的研究． 下面是创新小组在操作

过程中研究的问题， 如图一，△ ABC≌△ DEF， 其中∠ACB=90°，BC=2，∠A=30°． 

 

操作与发现：  

（1）如图二，创新小组将两张三角形纸片按如图示的方式放置，四边形 ACBF 的形状是       ，CF=        ；   

（2）创新小组在图二的基础上，将△ DEF 纸片沿 AB 方向平移至图三的位置，其中点 E 与 AB 的中点重合．连接 CE，

BF．四边形 BCEF 的形状是       ，CF=        ． 

操作与探究 ： 

（3）创新小组在图三的基础上又进行了探究，将△ DEF 纸片绕点 E 逆时针旋转至 DE 与 BC 平行的位置，如图四所示，

连接 AF， BF． 经过观察和推理后发现四边形 ACBF 也是矩形，请你证明这个结论． 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1、D 



【解析】

1
= 65 10

2

1
10 r 65 13

2

s lr l

r

 

 

 

   

扇形

即

 

∴选 D 

2、A 

【分析】根据完全平方公式：  22 22a ab b a b    配方即可． 

【详解】解： 2 4 3y x x    

= 2 4 4 1x x    

= 22 1x    

故选 A． 

【点睛】 

此题考查的是利用配方法将二次函数的一般式化为顶点式，掌握完全平方公式是解决此题的关键． 

3、B 

【分析】根据轴对称图形与中心对称图形的定义解答． 

【详解】解：A、是轴对称图形，不是中心对称图形； 

B、是轴对称图形，也是中心对称图形； 

C、是中心对称图形，不是轴对称图形； 

D、是轴对称图形，不是中心对称图形． 

故选：B． 

【点睛】 

掌握中心对称图形与轴对称图形的概念：轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿对称轴折叠后可重合；中心

对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后与原图重合． 

4、A 

【分析】根据定弦抛物线的定义结合其对称轴，即可找出该抛物线的解析式，利用平移的“左加右减，上加下减”找出

平移后新抛物线的解析式，再利用二次函数图象上点的坐标特征即可找出结论． 

【详解】∵某定弦抛物线的对称轴为直线 x=2， 

∴该定弦抛物线过点(0，0)、(2，0)， 

∴该抛物线解析式为 y=x(x﹣2)=x2﹣2x=(x﹣2)2﹣2． 

将此抛物线向左平移 2 个单位，再向上平移 3 个单位， 



得到新抛物线的解析式为 y=(x﹣2+2)2﹣2+3=x2﹣2． 

当 x=2 时，y=x2﹣2=0， 

∴得到的新抛物线过点(2，0)． 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了抛物线与 x 轴的交点、二次函数图象上点的坐标特征、二次函数图象与几何变换以及二次函数的性质，根

据定弦抛物线的定义结合其对称轴，求出原抛物线的解析式是解题的关键． 

5、B 

【分析】首先根据题意列出表格，然后由表格求得所有等可能的结果与掷得面朝上的点数之和是 5 的情况，再利用概

率公式求解即可求得答案． 

【详解】解：列表得： 

  1 2 3 4 5 6 

1 2 3 4 5 6 7 

2 3 4 5 6 7 8 

3 4 5 6 7 8 9 

4 5 6 7 8 9 10 

5 6 7 8 9 10 11 

6 7 8 9 10 11 12 

∵共有 36 种等可能的结果，掷得面朝上的点数之和是 5 的有 4 种情况， 

∴掷得面朝上的点数之和是 5 的概率是：
4 1

36 9
 ． 

故选：B． 

【点睛】 

此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意画树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表

法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比． 

6、B 

【分析】根据圆锥的底面半径为 2，母线长为 6，直接利用圆锥的侧面积公式求出它的侧面积． 

【详解】根据圆锥的侧面积公式： rl＝ ×2×6＝12 ， 

故选：B． 



【点睛】 

本题主要考查了圆锥侧面积公式．熟练地应用圆锥侧面积公式求出是解决问题的关键． 

7、A 

【分析】因为四边形 ABCD 是矩形，所以 AD=BC=8，∠BAD=90°，
1

6 8 12
4AOD

S     ，又因为点 E，F 分别是

AO，AD 的中点，所以 EF 为三角形 AOD 的中位线，推出 //EF OD ， AEF AOD，AF:AD=1:2 由此即可解决问

题． 

【详解】解：∵四边形 ABCD 是矩形，AB=6，BC=8 

∴
1

6 8 12
4AOD

S     ， 

∵E，F 分别是 AO．AD 中点， 

∴ //EF OD， 

 AEF AOD， 

AF:AD=1:2， 

 : 1: 4
AEF AOD

S S   

∴△AEF 的面积为 3， 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了相似三角形的判定与性质、三角形中位线定理、矩形的性质等知识，解题的关键是灵活运用所学知识解决

问题，属于基础题，中考常考题型． 

8、B 

【分析】从俯视图中可以看出最底层小正方体的个数及形状，从主视图和左视图可以看出每一层小正方体的层数和个

数，从而算出总的个数． 

【详解】依题意可得 

 

所以需要 4 块； 

故选：B 

【点睛】 



考查学生对三视图掌握程度和灵活运用能力，同时也体现了对空间想象能力方面的考查．如果掌握口诀“俯视图打地基，

正视图疯狂盖，左视图拆违章”就更容易得到答案． 

9、B 

【解析】小羊的最大活动区域是一个半径为 6、圆心角为 90°和一个半径为 2、圆心角为 60°的小扇形的面积和．所以

根据扇形的面积公式即可求得小羊的最大活动范围． 

【详解】大扇形的圆心角是 90 度，半径是 6，如图， 

 

所以面积=
90 36

360

 
=9πm2； 

小扇形的圆心角是 180°-120°=60°，半径是 2m， 

则面积=
60 4 2

=
360 3

 
π（m2）， 

则小羊 A 在草地上的最大活动区域面积=9π+
2

3
π=

29

3
π（m2）． 

故选 B． 

【点睛】 

本题考查了扇形的面积的计算，本题的关键是从图中找到小羊的活动区域是由哪几个图形组成的，然后分别计算即可． 

10、A 

【分析】直接利用概率公式计算可得． 

【详解】解：从中任意抽取 1张，是“红桃”的概率为
1

6
， 

故选 A． 

【点睛】 

本题主要考查概率公式，随机事件 A 的概率 P（A）＝事件 A 可能出现的结果数÷所有可能出现的结果数． 

 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11、1 

【分析】设 A（a，b），B（c，d），代入双曲线得到 k
1
=ab，k

2
=cd，根据三角形的面积公式求出 cd-ab=1，即可得出答

案． 

【详解】设 A（a，b），B（c，d）， 

代入得：k
1
=ab，k

2
=cd， 

∵S
△AOB

=2， 



∴
1 1

2
2 2

cd ab  ， 

∴cd-ab=1， 

∴k
2
-k

1
=1， 

故答案为：1． 

【点睛】 

本题主要考查了对反比例函数系数的几何意义，反比例函数图象上点的坐标特征，三角形的面积等知识点的理解和掌

握，能求出 cd-ab=1 是解此题的关键． 

12、 6 ； 3 . 

【解析】先把 x=2 代入方程，易求 k，再把所求 k的值代入方程，可得 2 0x x m   ，再利用根与系数的关系，可求

出方程的另一个解： 

解：把 x=2 代入方程 2 0x x m   ，得 22 2 0 6m m      . 

再把 6m   代入方程，得 2 6 0x x   . 

设次方程的另一个根是 a，则 

2a=-6， 

解得 a=-3. 

考点：1.一元二次方程的解；2.根与系数的关系． 

13、2π 

【分析】根据反比例函数的对称性可得图中阴影部分的面积为半圆面积，进而可得答案． 

【详解】解：双曲线
1

y
x
 和

1
y

x
  的图象关于 x 轴对称，根据图形的对称性，把第三象限和第四象限的阴影部分的

面积拼到第二和第一象限中的阴影中，可得阴影部分就是一个扇形，并且扇形的圆心角为 180°，半径为 2， 

所以 S
阴影

＝
2180 2

2
360





 ． 

故答案为：2π． 

【点睛】 

本题考查的是反比例函数和阴影面积的计算，题目中的两条双曲线关于 x 轴对称，圆也是一个对称图形，可以得到图

中阴影部分的面积等于圆心角为 180°，半径为 2 的扇形的面积，这是解题的关键． 

14、1 

【分析】根据几何体的三视图可进行求解． 

【详解】解：根据题意得： 
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